

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXII.—Número 8.266

Director: Don José Estrañi

Miércoles 1 de marzo de 1916

## José Palacio

MEDICO CIRUJANO  
Vias urinarias.—Cirujía general.  
—Enfermedades de la mujer.  
Inyecciones del 606 y sus derivados  
Consulta todos los días de once y me-  
dia a una, excepto los festivos. Burgos,  
1.º.

## Antonio Alberdi

Vias urinarias, partos y enfermedades de  
la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.  
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5  
C/ AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º.

## Carlos M. Conachy

DENTISTA  
Calle de Castellar, número 4

## Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialidad en enfermedades de la piel,  
y secretas.  
Radium, rayos X, electricidad médica,  
baño de luz, masaje, aire caliente, etc.  
Consulta de 10 a 1.—WAD-RAS, 7, 2.º

## Doctor Estrañi

Enfermedades de los niños y partos.  
Paz, 3, segundo.

## Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO  
Horas de consulta de 9 a 12 de la ma-  
ñana y de 3 a 5 de la tarde excepto los días  
festivos.

## La cartera de Estado.

En la pasada crisis, aunque hubo una sola vacante a cubrir, en realidad no ha sido fácil buscar la solución. Dada la importancia de la cartera de Hacienda en todo tiempo, y más en las presentes circunstancias, fué preciso proveer pronto en hombre de inteligencia en los negocios, de prestigio político, de celo y de actividad reconocidos, y el señor presidente del Consejo encontró ese hombre en el ministro de Estado, señor Villanueva. Mas como esta otra cartera es también importantísima siempre y más especialmente en estos tiempos en que luchan entre sí la mayor parte y a la vez las más poderosas naciones de Europa, el señor conde de Romanones se hizo cargo de ella interinamente y a reserva de buscar a quien confiarla que sea digno sucesor del señor Villanueva. Resulta, pues, que la crisis aún no está resuelta en su totalidad y que la solución que se la dió no tiene ni puede tener otro carácter que el de provisional.

Dicese que el jefe del Gobierno está haciendo trabajos para proveer la cartera de Estado y que la ha ofrecido al señor García Prieto, quien la ha rechazado. Indudablemente que pocos prohombres de esta comunión política parecen más indicados que el señor marqués de Alhucemas para sostener las relaciones entre España y los demás países, en condiciones tan difíciles como las actuales, en que es preciso de una parte sostener una estricta neutralidad y de otra, excelentes y, más aún, cordiales relaciones con países tan íntimamente ligados a España como son Italia, Francia e Inglaterra, no solamente por razones de raza, los dos primeros, sino, y más principalmente, por depender de las dos segundas, en gran parte, nuestro movimiento marítimo y comercial.

El señor García Prieto ha dado excelentes pruebas de sagacidad diplomática y de tacto político, y es de esperar de su patriotismo que al fin accederá a lo que pide el señor Romanones, y caso contrario otros nombres suenan para aquella vacante, y en realidad, de personas también prestigiosas, como el señor Navarro Reverter, que sabrán representar dignamente a España y llevarán con acierto las conversaciones diplomáticas con los embajadores y ministros extranjeros.

Es posible que de encontrar el señor presidente del Consejo algunas dificultades deje para más allá el resolver el asunto, pues se da como seguro que el señor Villanueva pasará a la presidencia del Congreso, y en este caso habrá que proveer de nuevo la cartera de Hacienda, lo que quizás exija una combinación ministerial más amplia en la que entren otros ministros que los actuales.

De los asuntos el ministerio de Estado es una especie de piedra de toque donde habrá de contrastarse la valía política del hombre a quien se le llama a desempeñarla, y de ahí las dificultades con que, para elegir a ese hombre, tropieza el señor conde de Romanones, a pesar de su habilidad que le distingue.

## La Escuela de Artes y Oficios

Los diversos asuntos que en estos días de dificultades y complicaciones absorben la atención pública, no deben distraer a la opinión de otros que entrañan para nuestra ciudad un interés inmediato. Entre ellos se cuenta el relativo a nuestra Escuela de Artes y Oficios. La prensa local ha dedicado recientemente a esta importantísima institución, que nutre de obreros hábiles, de inteligentísimos operarios las filas del ejército del trabajo, varios artículos, en los que se ha hecho resaltar todo lo que se debe y se puede hacer para que esta Escuela, hoy tan cómoda y holgadamente instalada, responda por entero a los fines para que fué creada.

Las excitaciones de la prensa todavía no han hallado eco en las Corporaciones que sostienen este centro y principalmente en la Diputación provincial, que debería hacerse algún sacrificio mayor que el que hoy se impone para completar la activa labor de los profesores que con tanto entusiasmo transmiten sus conocimientos a los alumnos de esta Escuela. Vean nuestros diputados provinciales lo que la Diputación de Vizcaya está haciendo en favor de los centros de esta clase existentes en la vecina provincia. La dicha Corporación ha fijado las cantidades que las Escuelas de Artes y Oficios recibirán a partir del año 1916, en concepto de subvención voluntaria. La Escuela de Bilbao recibirá 60.000 pesetas anuales, 8.500 la de Sestao; 7.500 la de Paracuello, y las demás cinco, cuatro y tres mil pesetas.

Ha acordado también aquella Corporación, demostrando así el interés que se toma por estos centros de enseñanza, asignar, siempre que lo crea oportuno, un delegado que revisará los presupuestos.

los, cuentas, etc., etc., é inspeccionará la enseñanza, quedando obligado bajo su responsabilidad a dar cuenta (en informe que elevará a la presidencia de la Diputación) de todo aquello que observe. Las Juntas encargadas de estas Escuelas serán completamente autónomas en todo lo relativo al plan de estudios, nombramiento y separación de profesorado y personal subalterno, fijación de sueldos de los mismos, reglamentos, etc., etc., quedando solamente ligados para con la Diputación en la facultad que ésta tendrá para intervenir é inspeccionar.

Los actuales Escuelas de Artes y Oficios de Vizcaya, se denominarán a partir del año 1916 "Escuelas para el perfeccionamiento técnico-práctico menestral."

La Diputación acordó además subvencionar a las Escuelas de Artes y Oficios con una cantidad igual a la invertida por el Ayuntamiento, pero sin sobrepasar la cantidad máxima señalada en la moción aunque el Ayuntamiento exceda de su límite.

Estos y otros acuerdos adoptados por la Diputación de Vizcaya demuestran que esta Corporación pone el mayor empeño en conseguir que las Escuelas de Artes y Oficios sean un verdadero "vivir" de excelentes obreros, que contribuirán con su trabajo al desarrollo de las industrias.

¿Qué hace Santander para mejorar la enseñanza de la clase obrera, dotándola de la conveniente ilustración técnica y práctica? Muy poca cosa en verdad. Es preciso que los señores diputados provinciales sigan el hermoso ejemplo de los señores de Vizcaya, y que se den exacta cuenta de la importancia, de la trascendencia de esa enseñanza, que asegurará a muchas familias el bienestar, basado en el trabajo inteligente.



(IMPRESIONES)

28 de febrero de 1916.

En el Club de los murmuradores.  
—No ha hecho lo que debía don Angel Urzáiz. ¡Ser ministro a lo conde de Aranda, prescindiendo de la Constitución!

—¿Y don Alvaro? ¡Declarar la cesantía!

—Dejen ustedes eso. Reclaman nuestros cuidados otros asuntos más nuevos y más importantes: las subsistencias, las huelgas, la vacuna...

—Más valía que se dijera la verdad al vecindario de Madrid. Recomendándose el remedio profiláctico contra la viruela por sí esta grave y repugnante enfermedad pretendiese invadirnos, y tiene sobre nosotros más soldados suyos que Verdun alemanes.

—Verdad; así me lo ha dicho un practicante de la Cruz Roja.  
—Dominguez: ¿qué le ha parecido a usted "Toninadas", la comedia de Linares Rivas? ¿No estuvo usted anoche en el Español?

—Sí; me ha parecido floja. Un poco entrelineda, pero tirando a Benaventura.  
—Oiga usted, Mesa: ¿es cierto que en Oviedo los ánimos andan excitados por causa de la necesidad?

—Ciertísimo. Se ha celebrado un "meeting" protestando contra la carestía de las cosas indispensables.  
—Es un escándalo lo que ocurre en España. ¡Hasta Oviedo y su provincia, tan laboriosas y florecientes, pasan "ducas", allí donde se hace chocolate para salir a medio mundo!

—¿Y Valencia! Valencia está en huelga general. ¿Qué comerán los pobres trabajadores?  
—Naranjas, que, por no poderlas dar salida al extranjero, se encuentran tiradas.  
—Hombre, lo que me choca a mí es que Barcelona no arme una de las suyas.

—En cambio Zaragoza chilla lamentando la crisis industrial por que atraviesa.  
—¡Vaya un Gobierno! Mejor lo haríamos nosotros.  
—Si me nombraran a mí presidente...

—¿Y a mí ministro de Hacienda...  
—Yo solicitaría la cartera de Estado, que la tiene Romanones de un modo interino.  
—¡Menudas elecciones haría yo si me diesen el Ministerio de la Puerta del Sol!

—¿Pero es que no hay carne donde morder, que así se entretienen ustedes con fantasías moriscas?  
—Chico, ya hemos apurado las alusiones personales. Los hombres ilustres no dan pretexto para hincarle el diente. Vamos, que son amorfos.  
—¿Te refieres a los políticos? ¡Pues vamos contra los escritores! ¡Sus!

—Están muy flojos.  
—Contra los poetas.  
—Tienen la carne demasiado dulce; me empalagan.  
—Bien estuviste en el homenaje dedicado a Rubén Darío.  
—Porque lo celebraron en el Tiro Nacional, lugar que parece hecho como de encargo para nosotros.

—Quita el pistón. Nuestros tiros se embotan en la indiferencia pública.  
—Este país no siente. Se le ha ido el pulso.  
—No digas. Corre novillos, sostiene huelgas, dirige reclamaciones, celebra campeonatos de bicicletas y entrégase al fiero deporte del "box".  
—Y se muere de hambre, y no se vacuna ni revacuna, y es neutral en la guerra de los potentados contra los humildes.  
—Tienes razón. Somos pero que muy regalinas.  
—Nosotros, no. Nosotros...  
—¡Nosotros somos nosotros!  
—Sí; mas no somos lo que antes éramos. Antes éramos revolucionarios de acción, y ahora se nos va la fuerza por la boca, como a los parlamentarios.

—¿Qué quiere usted, todo cambio! Por algo nuestro club se llamaba de los jacobinos y se llama de los "Murmuradores"...

ARGOS.

EN BAHIA

## MARINERO AHOGADO

UN CADAVER  
Ayer mañana se desarrolló en nuestra bahía una de esas desgracias irreparables que producen honda impresión de angustia en cuantos tienen el dolor de presenciárselas.

Serán las nueve de la mañana próximamente, cuando el carabinero de servicio en San Martín, vió flotando sobre las aguas, cerca del muro del antiguo Promontorio, un cadáver.

El carabinero se trasladó a la Comandancia de Marina, dando cuenta al comandante de guardia, señor Fraguera, de lo que ocurría.

Con objeto de adoptar las disposiciones naturales de estos casos, el señor Fraguera se dirigió al Promontorio, viendo el cuerpo del marino, pues tal parecía por sus ropas, que flotaba a muy corta distancia del muro que cierra la ensenada de San Martín.

Para dar cuenta al Juzgado de Marina, el contramaestre volvió a Puertochico, saliendo poco después para San Martín en uno de tres marineritos de los que prestan servicio en las embarcaciones de los prácticos del puerto.

A RECOGER EL CADAVER  
En una de las barquillas fondeadas en la Dársena de San Martín, embarcaron los cuatro, y a reme, tuchando con el viento y los fuertes chubascos, que a aquella hora arreciaban con extraordinaria fuerza, bregaron con dirección al lugar donde había sido visto el cadáver, pero cuando llegaron frente al Promontorio ya la marea le había arrastrado hasta cerca de la canal.

En la imposibilidad, por el mal tiempo, de dirigirse con la pequeña embarcación al lugar donde suponían se hallaba el cadáver, el contramaestre saltó a tierra dirigiéndose a la Comandancia de Marina, para comunicar al segundo comandante, don Julio Gutiérrez, la dificultad con que tropieban para realizar la triste misión que se les había encomendado.

Intentar nuevamente recuperar el cadáver con una embarcación pequeña, era labor completamente imposible por el mal estado del mar. Teniendo esto en cuenta, el señor Gutiérrez ordenó que saliese el vaporcito de la Corporación de Prácticos "Joaquín Bustamante", en el que embarcaron los prácticos de guardia señores Ruano y Torre, y el contramaestre de la Comandancia señor Fraguera.

Cuando el "Joaquín Bustamante" llegó al Promontorio, tomó a remolque a la barquilla con los tres marineritos que primeramente habían salido en busca del cadáver, maniobrando después hacia la canal con objeto de ver si la marea le había arrastrado hacia allí.

En la barquilla remolcada iban los tres marineritos, dos sentados en la banca del centro, y en la popa, gobernando con un remo, el más viejo de los tres, Asensio Fuenteolla Higuera.

Al llegar el vapor próximo a la boya de los trasatlánticos franceses acortó la marcha, comenzando las pesquisas en busca del cadáver.

HOMBRE AL AGUA  
La requisa se hacía muy penosa por la incoherencia del tiempo.  
En esta faena se hallaban los tripulantes del "Joaquín Bustamante" y de la barquilla, cuando un golpe de mar inesperado arrebató al infeliz Asensio, que cayó al agua agarrado al remo con que maniobraba la pequeña embarcación. Intentó mantenerse a flote, pero después de una lucha desesperada con la mar, desapareció bajo el agua.

Cuando los testigos de la desgracia se dieron cuenta del accidente, maniobraron arrojando al mismo tiempo al mar los dos salvavidas circulares del "Joaquín Bustamante", pero todo fué inútil. El dolor de los que presenciaron la desgracia sin serles posible remediarla, fué inmenso.

Por más pesquisas que se hicieron, no pudo auxiliarse al infeliz marinerito. Pocos momentos después el vaporcito de los prácticos llegaba a Puertochico y se ponía en conocimiento de las autoridades de Marina el triste suceso.

El marinerito ahogado se llamaba Asensio Fuenteolla Higuera, de 56 años, viudo y hacía muchos años que estaba al servicio de los prácticos.

Según nos han informado, los prácticos señores Ruano y Torre, fuertemente impresionados por la dolorosa desgracia, tuvieron que ser relevados de la guardia, retirándose a sus domicilios.

EL CADAVER DEL ALEMAN  
Por la tarde, cuando en los lugares donde tienen costumbre de reunirse los marineritos, se comentaba la triste ocurrencia, se recibió aviso en la Comandancia de Marina de que había sido hallado, próximo al vapor correo "Ciudad de Cádiz", un cadáver.

Los marineritos Florentino Gallego, Santos N. (a) "Cadenas" y un marinerito del vapor auxiliar de la Trasatlántica llamada Antonio, que se hallaban en un bote por las inmediaciones de la segunda boya de amarre de los correos, vieron flotar el cadáver de un hombre, y lo recogieron no sin grandes esfuerzos, amarrándolo con una cuerda a la popa del bote, y a remolque lo condujeron hasta la rampa Noroeste de Puertochico.

Aviadas las autoridades de Marina se

trasladó el aviso al Juzgado de guardia, personándose poco después en Puertochico el Juez don Enrique Estefanía de los Reyes, acompañado del actuario señor Castillo y del forense señor Trápaga.

Sacado a tierra el cadáver, por orden del Juez, fué depositado con grandes precauciones en una camilla.  
El cadáver estaba completamente macerado.  
Según manifestó el piloto del vapor alemán "Hércules", fondeado en bahía desde el principio de la guerra, el ahogado era el contramaestre del vapor alemán "Orconera" que, como recordarán nuestros lectores, naufragó el día 17 del pasado, cuando se dirigía del muelle al barco en un bote.

Por disposición del Juzgado el cadáver del alemán fué conducido al Hospital de San Rafael, donde se le practicará hoy la autopsia.

## Al sonar de los tambores.

(CANTO AL EJERCITO)

Baten marcha los tambores y a sus ecos redoblados van mostrando su arrogancia los intrépidos soldados; los soldados españoles que en los fastos militares en las guerras de los campos y en las guerras de los mares han cubierto de laureles su bandera roja y gualda; los soldados siempre fieles que en las tiendas mal cerradas de mezuquinos campamentos desafían los rigores de los fieros elementos, y en las horas del peligro cuando atruenan los cañones al compás de la vihuela dan al aire sus canciones; los soldados de mi España que, invocando su derecho, llegan fuertes y animosos al combate pecho a pecho, y contentos con su suerte si no encuentran la victoria, se desposan con la Muerte...

Baten marcha los tambores y a sus ecos redoblados van mostrando su arrogancia los intrépidos soldados... Cuando llega a mis oídos el sonar de los tambores, cuando cruza ante mi vista tan airoso el Regimiento, surge un himno de mis labios, y concentro mis amores en los hijos de mi Patria que van dando envía al viento. Son los mismos que a porfía se cubrieron de laureles en los campos de Pavia y en América y en Flandes y en las márgenes del Tiber, y en las aguas de Lepanto adornaron nuestra Historia con sus páginas más grandes. Son los mismos que, sintiendo palpitar el fuego santo del amor a nuestra España, por las calles madrileñas arrastraron los cañones, y sus vidas ofrecieron en la más gloriosa hazaña que recuerdan las naciones. Son aquellos que, luchando con arrojo, consiguieron devolver al Rey, Fernando la católica corona, y entre ruinas perecieron en la invicta Zaragoza y en la intrépida Gerona, escribiendo nuevamente la epopeya saguntina. Son los héroes de mi España, son los héroes leoneses, son los hijos de Agustina, son los hijos de las madres que "empujaban los cañones".

Al pasar el Regimiento, hierve cálida la sangre que circula por mis venas, y en el son de los tambores reconozco el fiero acento de una raza que no admite ni opresores ni cadenas. Donde quiera que se encuentren los soldados de mi España, donde quiera que les lleven de la guerra los azares, surge un hecho memorable cada día de campaña, brotan héroes a millares. Y si quiere la Fortuna que no obtengan la victoria, si la Muerte les acecha y en sus filas causa estrago, mueren, sí, como murieron, coronándose de gloria los soldados de las Tuvas, los marinos de Santiago.

Y por eso cuando pasa tan airoso el Regimiento, admirando a los soldados, rememoro tanta hazaña, é inconsciente, doy al viento, como ofrenda a mis amores, un vibrante ¡VIVA ESPAÑA!  
ROGER DE JUVAL.  
Santander febrero 1916

Reconocemos que el jugar a la pelota es una distracción muy higiénica, que puede contribuir al desarrollo físico de la infancia. Y también debemos reconocer que ese ejercicio físico puede ser perfectamente compatible con los derechos que tiene todo transeúnte a que no se le moleste a su paso por las calles.

Esa "compatibilidad" queda desvirtuada por la libertad con que los chi-

cos juegan en Santander a la pelota en las vías públicas. Libertad consagrada por la indiferencia de los agentes de la autoridad, a quienes importa, poco, sin duda, que cualquier pacífico transeúnte reciba un pelotazo cuando va tranquilamente por la acera.

Las fachadas del mercado del Oeste, la del que fué teatro Principal, que da a la calle de San José, y otras muchas de la ciudad, han sido convertidas en frontones por la voluntad de las alegres criaturas, de los ágiles "Belouquis" a quienes no interrumpe en estos juegos el paso de los transeúntes, sobre los cuales van y vienen esos temibles proyectiles despedidos por los chicos con toda la fuerza de que cada cual dispone.

Santander, por efecto de las tolerancias de la policía, es un puro "Jai Alai". Los pequeños pelotaris, que tan poco respeto tienen a los transeúntes, no se preocupan ni poco ni mucho del daño que puedan causar a la gente que pasa junto a las paredes que les sirven de frontón. Y si alguien recibe un pelotazo, lo mejor que puede hacer es callarse, para evitar que su justo enojo dé lugar a las burlas de los chicos.

Esto nos parece a nosotros que no encaja dentro de las costumbres públicas propias de una ciudad culta y educada, que desea, sí, que los chicos se entretengan con juegos sanos, higiénicos, pero allí donde no puedan causar daños ni molestias, como esas que enojan a las gentes los pequeños pelotaris y esos otros chicos que en las plazas y en las calles juegan al balompié, arrojando el pelotón sobre cualquiera con la mayor de las frescuras.

Esta es de las del barquero  
Leyendo la prensa, hallamos una noticia que nos impresiona más que otras, aunque no mucho, ciertamente. Al "Daily Express" de Londres le han telegrafiado de Nueva York que España ha encargado a una casa norteamericana, que se cita en el despacho, 250 millones de cartuchos. Y añade el correspondiente que esa misma casa, la Western Cartridge Co., ó C.º, como se llama, "ha terminado recientemente otro gran pedido, también para España". Perfectamente.

Leyendo EL CANTABRICO de ayer vemos que una comisión de marinos de Guerra va a Nueva York a hacerse cargo de los dos primeros submarinos construidos para España en los Estados Unidos, y que una vez que estén en España esos submarinos, se procederá en nuestro país a la construcción de los necesarios para nuestras bases navales. Perfectamente también.

Todo esto significa que nuestros Gobiernos son previsores y procuran dotar a la nación de todos los elementos necesarios para la defensa de nuestro territorio por mar y por tierra. Esa previsión merece un aplauso unánime y a nosotros nos parecerán siempre pequeños todos los sacrificios que se hagan para poner a la nación en excelentes condiciones de defensa.

A la vez, pensamos que todos esos cartuchos tendrán que ser disparados, utilizados, por hombres fuertes, capaces de resistir las penalidades de una guerra, y que hombres fuertes tienen que ser también los tripulantes de esos submarinos, como los que forman la dotación de toda la marina de Guerra.

Y llevamos camino los españoles ya entrados en edad; llevamos camino de conseguir que nuestros jóvenes, que nuestros hijos, vayan a prestar su honroso servicio a la patria con aquellas condiciones físicas que exigen las fatigas de la vida militar activa? ¿Se cree que es posible formar un ejército poderoso con una juventud "depauperada"? ¿Se supone que esos doscientos cincuenta millones de cartuchos van a tener la virtud de dispararse solos y hacer polvo al enemigo que se nos presente delante?

Si la limitación excesiva del régimen alimenticio se prolonga durante algún tiempo más; si continúan los niños, los adolescentes, los jóvenes alimentándose insuficientemente, por consecuencia de los productos alimenticios; si continuamos nutriendo con el pan nuestro de cada día a los pueblos extraños que en cualquiera ocasión pueden venir con sus fuerzas físicas robustecidas a provocarnos, un momento llegará en que habrá mucho oro en nuestros Bancos, muchos elementos de combate en nuestros arsenales, en nuestros cuarteles, en nuestros polvorines; ¡pero poca energía, y, por consecuencia natural, poco entusiasmo en los combatientes!

Reflexiones son estas que nos inducen a decir, sintiendo el verdadero, el sincero patriotismo, que la primera materia para toda empresa militar, defensiva u ofensiva, es el soldado. Y el soldado de mañana saldrá de este niño de hoy que apenas come, que no se alimenta, que no se nutre, que se "encanja", que se debilita, en una vida de estrechez y de penuria.

Vengan, sí, cartuchos a todo venir; vengan toda clase de elementos de combate, para estar bien preparados a defender la santa integridad de la madre patria cuando el caso llegue. Pero hagamos fuerza, hagamos vigor, hagamos energía en la nación, no permitiéndole que nos coman el pan de nuestros hijos. Porque esos que nos lo comen, a cambio de un oro que eleva el valor de la peseta, pero que no abarata el precio de los comestibles; esos que nos lo comen, nos están venciendo ya, poquito a poco, al debilitarnos, ¡y podrían hacer un chiste irónico sobre eso de los doscientos cincuenta millones de cartuchos!

Se dió también lectura a varias denuncias, y se acuerda multarlas con arreglo a su clase.  
Dos vocales hacen varias denuncias y se acuerda oír a los interesados para que cumplan con la ley del descaño dominical.  
Pasan a la ponencia dos solicitudes pidiendo apertura, y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

Reconocemos que el jugar a la pelota es una distracción muy higiénica, que puede contribuir al desarrollo físico de la infancia. Y también debemos reconocer que ese ejercicio físico puede ser perfectamente compatible con los derechos que tiene todo transeúnte a que no se le moleste a su paso por las calles.

Esa "compatibilidad" queda desvirtuada por la libertad con que los chi-

GLOSA DEL DIA

## Las nuevas escarceías.

Para los devotos de la moralidad, mejor dicho, para los que en cada paso que dá el mundo encuentran un grave motivo de escándalo; para los que ven en cada atrevimiento de la moda un avance hacia las infernales calderas y tiemblan consternados ante la piel rosada de un brazo desnudo y se santiguan temerosos frente a la redondez de una bella garganta; para todos esos graves y sesudos hombres que truenan a diario contra la ligereza de las vestiduras femeninas y lanzan terribles anatemas contra los desvaríos de la moda, la noticia no puede ser más aterradora, tan aterradora, cuando menos, como halagüeña para los impenitentes tenorios callejeros.

Las genialidades de la mujer son cada día más pintorescas. Aquí, en España, apenas hemos pasado del abecedario en este punto. Nuestras damas son todavía, pese a todas sus desnudeces de buen tono y a todas sus frescuras y a todas sus faldas cortas, sus recataditas doncellas, llenas de virtudes distantes para saber a qué atenerse. Es necesario hojear revistas de modas extranjeras para saber lo que es capaz de discurrir una alocaada cabezita de mujer. Hay que repasar las páginas encantadoramente frías de los voceros de las elegancias, de los periódicos ingleses y franceses, para comprender lo poco justos que son los intrasigentes moralistas de por acá. Porque quejarse de que las aristocráticas damas y las burguesitas muñecas españolas pecan de atrevidas, porque pongan al aire la parte menos pecaminosa de sus adorables encantos y se vistan candorosamente de cantineras bizarras, es ignorar lo que pasa por esos mundos de Dios.

¿Qué valen, en efecto, las medias caladas ante aquellas medias venecianas de que nos habló hace tiempo el exquisito Gómez Carrillo? ¿Qué importancia pueden tener las manguadas faldas que llevan ahora las muchachas, comparadas con las medias-pantalas que están haciendo furor entre las extravagantes vírgenes norteamericanas?

Hasta ahora parecía que los modistos de París eran los grandes revolucionarios del arte de vestir, ó de medio vestir, como quieren ustedes. Pero la guerra, sin duda, ha adormecido a los Paquin, a los Worth, a los ilustres arquitectos de la moda, y los grandes revolucionarios parisienses se han dejado adelantar por sus colegas de New-York.

La moda es tan veloz, cambia tan rápidamente de forma, que los pobres artistas se deben ver muy comprometidos. Las faldas han tomado ya todas las formas imaginables. Las blusas, las levitas, los chaquets, se han ido sucediendo, han adoptado todas las formas posibles. Sin embargo, las damas se muestran cada día más exigentes. Claman por una novedad cada día, por una variación cada hora. Y los modistos, no sabiendo qué hacer con los bustos, se han fijado en las piernas, y las han puesto unos volantes rizados sujetos a las medias, a modo de pantallas. Pero esto no era definitivo. Hasta falta algo más radical, más sugestivo, más original; algo que llamara más la atención. Y los modistos neoyorkinos han acobojado a las bellas princesas del trigo y del petróleo, y de los ferrocarriles, que desdientan la vieja costumbre latina de guardar las cosas íntimas en el pecho y trasladar su "secretaire" a las piernas.

En la actualidad el modonero va pegado a la media, una cuarta más arriba del tobillo. Y con el dinero van las cartas amorosas y las románticas intimidades del corazón. La leyenda de las mujeres españolas, apasionadas y terribles, con la navaja vencedora en la liga, ha sido sustituida en el Imperio del dólar por una realidad amable, muy propia para ejercer la caridad en los paseos públicos, y también para que los sentimentales rateros españoles diesen gallardas pruebas de su galantería en las apreturas dominicales de los templos y en la discreta penumbra de los cines...

J. BARRIO Y BRAVO.

Junta de Reformas Sociales

Ayer celebró sesión la Junta de Reformas Sociales, bajo la presidencia del alcalde, señor Gómez Collantes.

Asistieron los vocales señores Arias, Argüello, Rebanal, Cubas, Vidal, Rivas, González, Vicente, Ramos, Vayas, Trabadelo, Solana y secretario Eloy González.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.  
Se da lectura a la contestación del señor Quintanilla, único patrón que ha contestado al oficio remitido por el señor presidente, y se acuerda volver a oficiales de nuevo, pidiéndoles contestación.

Se dió cuenta por el inspector del trabajo, señor Argüello, de haber girado, según acuerdo de otra Junta, una visita a los Altos Hornos sobre la denuncia hecha, y manifiesta que todo lo ha encontrado en buenas condiciones, manifestando, además, que únicamente, por alguna imprudencia, es por lo que pueden ocurrir los frecuentes accidentes que vienen sucediendo, y replica que la Junta nombre para la inspección de las fábricas y talleres una Comisión, para caso de ausencia en otro caso del señor inspector del trabajo, siendo nombrados los vocales obrero y patrono Vicente González y Eloy González.

Se dió también lectura a varias denuncias, y se acuerda multarlas con arreglo a su clase.  
Dos vocales hacen varias denuncias y se acuerda oír a los interesados para que cumplan con la ley del descaño dominical.  
Pasan a la ponencia dos solicitudes pidiendo apertura, y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

Reconocemos que el jugar a la pelota es una distracción muy higiénica, que puede contribuir al desarrollo físico de la infancia. Y también debemos reconocer que ese ejercicio físico puede ser perfectamente compatible con los derechos que tiene todo transeúnte a que no se le moleste a su paso por las calles.

Esa "compatibilidad" queda desvirtuada por la libertad con que los chi-

cos juegan en Santander a la pelota en las vías públicas. Libertad consagrada por la indiferencia de los agentes de la autoridad, a quienes importa, poco, sin duda, que cualquier pacífico transeúnte reciba un pelotazo cuando va tranquilamente por la acera.

Las fachadas del mercado del Oeste, la del que fué teatro Principal, que da a la calle de San José, y otras muchas de la ciudad, han sido convertidas en frontones por la voluntad de las alegres criaturas, de los ágiles "Belouquis" a quienes no interrumpe en estos juegos el paso de los transeúntes, sobre los cuales van y vienen esos temibles proyectiles despedidos por los chicos con toda la fuerza de que cada cual dispone.

Santander, por efecto de las tolerancias de la policía, es un puro "Jai Alai". Los pequeños pelotaris, que tan poco respeto tienen a los transeúntes, no se preocupan ni poco ni mucho del daño que puedan causar a la gente que pasa junto a las paredes que les sirven de frontón. Y si alguien recibe un pelotazo, lo mejor que puede hacer es callarse, para evitar que su justo enojo dé lugar a las burlas de los chicos.

Esto nos parece a nosotros que no encaja dentro de las costumbres públicas propias de una ciudad culta y educada, que desea, sí, que los chicos se entretengan con juegos sanos, higiénicos, pero allí donde no puedan causar daños ni molestias, como esas que enojan a las gentes los pequeños pelotaris y esos otros chicos que en las plazas y en las calles juegan al balompié, arrojando el pelotón sobre cualquiera con la mayor de las frescuras.

Esta es de las del barquero  
Leyendo la prensa, hallamos una noticia que nos impresiona más que otras, aunque no mucho, ciertamente. Al "Daily Express" de Londres le han telegrafiado de Nueva York que España ha encargado a una casa norteamericana, que se cita en el despacho, 250 millones de cartuchos. Y añade el correspondiente que esa misma casa, la Western Cartridge Co., ó C.º, como se llama, "ha terminado recientemente otro gran pedido, también para España". Perfectamente.

Leyendo EL CANTABRICO de ayer vemos que una comisión de marinos de Guerra va a Nueva York a hacerse cargo de los dos primeros submarinos construidos para España en los Estados Unidos, y que una vez que estén en España esos submarinos, se procederá en nuestro país a la construcción de los necesarios para nuestras bases navales. Perfectamente también.

ARINES PALACIOS MEDICO Ex-alumno de las Maternidades de Lyon y Paris. Ex-interno de Obstetricia y Ginecología en la Facultad de Medicina de Valladolid. SOLO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Consulta de diez a doce.—Gratis a los pobres, de tres a cinco. ALAMEDA PRIMERA, 6 Y 8. Teléfono número 859

Salón Pradera

Cuando la Compañía Plana-Llano estrenó la primavera pasada en el destruido Principal, "Femina", Leopoldo Pardo, al recibir mi felicitación, recuerdo que me dijo con mucha gracia: "No me tome usted esto en cuenta, por Dios!" Era sincero el autor de la obra? Juraría que sí. Pardo me ha parecido siempre tan amable como franco. No obstante la cariñosa acogida que dispuso el público aquella tarde a "Femina", Pardo estaba un poco ruboroso, como arrepentido de su labor. ¿Por qué? ¿Vaya usted a saber! A lo mejor sentimos orgullo por cosas lamentables y, por el contrario, obras acabadas se nos antojan insignificantes. Pardo sentía un injusto rubor. "Femina" no era, ni él había pretendido que lo fuera, una comedia perfecta, pero no tenía tampoco nada que justificara tal rubor. Ciertamente la técnica que siguió Leopoldo Pardo corresponde a una época pasada, mas a cambio de estos lunares de construcción tiene indudables aciertos en el diálogo y una idea fundamental tan humana como generosa.

En el corazón de aquella "Eva", lleno de aparentes rebeldías, hay un suave caudal de ternuras. Tras de los predicamentos emancipadores de la propagandista, sólo existe un dolor dormido y una romántica ilusión rota. En las inquietudes, en las fiebres espirituales de "Eva", en toda aquella lucha cotidiana, en lo que ella toma por desprecio hacia el hombre y rencor para su dominio, palpita un inconfesado afán de amor que se manifiesta al fin de un modo irrefutable, cuando llega inesperadamente el antiguo novio y oye su voz persuasiva, y suena de nuevo en su corazón el canto eterno, y prende con más fuerza que nunca en las tinieblas de su alma la luz de la verdad.

Todo esto es la comedia de Leopoldo Pardo, y todo esto es sumamente hermoso. Si la forma fuese modernizada, la comedia sería impecable. ¿Por qué no lo hace el amigo Pardo? "Femina", obtuvo una interpretación esmeradísima. Concha Catalá puso en esta obra su talento, y como su talento es grande, fué completo el acierto. En todos los momentos brilló a gran altura, pero en la escena final se superó a sí misma y vimos en sus ojos sinceridad, y emoción en su voz. Tornar dijo perfectamente su papel.

La excelente señora Estrada estuvo muy discreta, si bien a ratos dió a su voz un tonillo declamatorio innecesario. Sumamente acertadas las señoras Burillo, Gil, Guerra, Victorero y Navacerrada, y hecho un actorazo, como siempre, Espantaleón. "Zaragüeta", hizo pasar un rato agradable al aristocrático público. La vieja comedia de Vital Aza y Ramos Carrión valió a todos sus intérpretes muchos y merecidos aplausos.

Mañana, jueves, celebrará su beneficio la bellísima Concha Catalá con la comedia de Martínez Sierra "Vida y dulzura".

Notas del Gobierno civil.

OBROS A BARREDA Por el señor Gobernador civil se enviaron ayer cincuenta obreros más a Barreda y se presentaron otros veintitantos solicitando trabajo, que marcharán hoy al mismo punto.

Colonia Burgalesa

CONFERENCIA Con grandísimo entusiasmo y muchísima concurrencia se celebró el domingo la anunciada velada en este Centro Castellano. El bello sexo estaba bien representado por señoras de respeto y profesionales, y un gran número de señoras que, con su belleza, daban un maliz encantador al acto.

Ocupada la presidencia por la Junta directiva, su presidente, don Belisario Santocildes Palacios, pronunció un grandilocuente discurso de salutación, presentando al sencillo y cultísimo conferenciante don Roberto A. Esteve. Excusado es el hacer elogios de lo mucho y bueno que dijo el señor Santocildes, porque siendo bien conocido en esta localidad, todos sabemos que su cerebro está siempre al servicio del corazón, y sus frases, bien matizadas con la pureza de los sentimientos, llevan el perfume de la sinceridad y del oportunismo.

Por eso, nunca mejor estuvo que cuando cantaba, con su verbo ávido y fluidez de expresión arrobadora las glorias de los héroes montañeses y castellanos; todos hermanos y admiradores entusiastas del progreso humano y social de la región de Castilla. En suma, fué el discurso del señor Santocildes, el preludio encantador de la labor científica que a continuación iba a hacer el señor Esteve, y como al auditorio tenía exaltado el orador castizo, y de neto estilo castellano, su hermosa y galana oración tribunicia fué premiada con una prolongada salva de aplausos.

Al levantarse el conferenciante, don Roberto A. Esteve, se produjo entre los concurrentes un silencio de admiración hacia el apóstol propagandista de la moderna ciencia pedagógica, y en verdad que la expectación de que fué objeto respondía a un ideal de convencimiento ante la realidad de saber provechosas enseñanzas de una lección esencialmente técnica, expuesta metódicamente y con una claridad meridiana, cuya luz vivísima penetraba en todas las inteligencias.

Hecho el saludo de cortesía, con una modestia que le honra, entró en materia, desarrollando magistralmente el tema "El concepto actual de la Geografía". Al definir la Geografía, según el concepto etimológico, hizo su crítica, diciendo que "comprende mucho" porque

todas las ciencias describen algo que pasa en la Tierra y en ese sentido es el compendio de todas ellas; pero también la definición "comprende poco", por no decir el verdadero objeto de la Geografía, que no se limita a "describir", sino que es una "ciencia explicativa".

En la antigüedad se consideró la Geografía en el primer concepto, y por esto hay quien la llama "la madre de todas las ciencias"; en los tiempos modernos, Humboldt y Ritter se señalan las dos orientaciones fundamentales de la Geografía. Humboldt, asocia la tierra con el cosmos; Geografía cosmológica. Ritter, asoció la Geografía con la Historia; Geografía humana.

Según Ratzel, "el hombre es un pedazo del Globo, y funda "sociogeografía", que explica los hechos sociales por la influencia que en ello ejerce el factor geográfico.

Pasa luego a hacer la crítica de estos sistemas, poniendo ejemplos adecuados, y dice que si es cierto todo eso, no lo es menos que con ello se hace sociología y no Geografía, puntualizando a la vez el concepto de la Geografía que establece "diferencias" entre tipos; correlación entre cada "tipo" y los factores geográficos que lo engendran, y de todo ello resulta una "localización" de un fenómeno natural cualquiera, como "típico y único" en una región determinada: la Geografía astronómica, localiza; la política localiza; la económica, localiza, etc., etc.

Concluye aceptando la definición del español señor Villar, quien dice que "La Geografía es la ciencia de las localizaciones en la superficie terrestre". Y pone fin el señor Esteve a su clarísima hermosa conferencia, con estas palabras: "El concepto de la Geografía influye sobre su enseñanza."

"Ya pasó la época en que se debía enseñar la lista de ríos, cabos, montañas, países, etc. Hoy se debe enseñar la región natural completa y se debe desarrollar el sentido, ó sea el hábito de "localizar" fenómenos naturales, desde la luz solar hasta la forma histórica de las sociedades."

De tal modo entendieron los oyentes la doctrina expuesta por el conferenciante, que ni uno solo quedó sin salir altamente impresionado, y todos anhelantes de recibir nuevas lecciones científicas, en un ordenado plan pedagógico. El señor Esteve, que reúne ambas dotes de intelectual y pedagogo, puede estar satisfecho de su labor cultural, cuyo fruto es pagado en moneda de gratitud por la Colonia Burgalesa.



EMBARAZO Y LACTANCIA

El estado de salud durante el embarazo ejerce una influencia decisiva para el acto de dar a luz, para el estado de la madre durante el amantamiento de la criatura y para la salud que disfrutará el hijo por toda su vida.

Si durante este período de prueba, la madre se fortalece tomando la Emulsión SCOTT, sobrelevará con más facilidad el trance de la maternidad, estará en mejores condiciones para criar a su hijo y no será víctima de la debilidad que se apodera generalmente de las madres después del alumbramiento.

Durante el tiempo de la lactancia la Emulsión SCOTT aumenta la cantidad de leche, impide que las madres se debiliten o enfermen y contribuye al crecimiento y desarrollo del pequeño. Las madres amantes de sus hijos pueden confiar en la

EMULSION SCOTT

remedio recomendado por los Srs Médicos durante más de cuarenta años consecutivos.

Ninguna otra emulsión se halla en este caso porque ninguna otra emulsión contiene el aceite puro de hígado de bacalao de la calidad del de la de SCOTT, hecho agradable al paladar por el procedimiento de emulsión exclusivo de SCOTT.



Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Mars, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Audiencia.

JUICIO ORAL Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Villacarrido, seguida contra Daniel Ruiz López, porque en la noche del 28 de febrero del año último, al salir de la taberna de Víctor Abascal, en el pueblo de San Andrés de Luena, el procesado y su convectivo Eugenio Gómez rieron y se fueron a las manos dando el primero varios golpes con una navaja al segundo, causándole lesiones que necesitaron para su curación 14 días de asistencia facultativa, estando, sin embargo, impedido para dedicarse a sus ocupaciones habituales por espacio de 46 días.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones graves, de autor al procesado, apreciando en su favor la circunstancia atenuante de embriaguez, y pidiendo se le impusiera la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, indemnización de 92 pesetas y pago de costas; con cuyas conclusiones se conformó la defensa del sumariado.

Taurinas

Ha regresado de Salamanca donde ha permanecido una larga temporada entrenándose, el modesto y valiente novillero montañés Alberto Landa "Landita". "Landita", en unión de los diestros "Zarco", "Algabeño II" y Bernardo Rivas, este último también montañés, ha tomado parte en varias tientas. El modesto novillero trae como recuerdo de su invernada en tierras salmantinas un puntazo en la tela que no ofrece ningún cuidado.

De la misma tierra, donde el hombre ha estado ejercitando sus facultades, con fortuna, según la prensa de aquella región, ha llegado hace unos días el novillero Manuel Menchaca. Nuestra bienvenida a los simpáticos muchachos.

La rondalla "Sotileza"

Dicen de Palencia que se espera allí la llegada, anunciada para el domingo 6 de lunes de Carnaval, de la notable rondalla de Santander, "Sotileza", que dará un concierto en el Teatro Principal, marchando luego a Valladolid y Burgos.

Denuncias

LOS JUEGOS DE LOS CHICOS Ayer fué denunciado al chico Joaquín Gos, quien se entretenía en arrojar piedras a la casa número 3, de la calle de San José, rompiendo el cristal de un mirador.

También fué denunciado otro chico llamado Conrado Caamraño, que a pedradas rompía una de las alambres de la Red Telefónica Urbana.

DOS DESGRACIADOS Ayer fueron detenidos por la guardia municipal y puestos a disposición del Gobernador civil, dos desdichados llamados Arsenio Arce Velasco, natural de Castro Urdiales, marineru, y Ventura Campos, de Orreaga.

otro se hallaba vagando por la población. Por orden del Gobernador se suministró billete para que saltase inmediatamente de aquí al Arsenio, acompañándole un agente a la estación y al otro se le socorrió por el jefe de policía señor Mularres, para que pasase la noche en una posada, y determinara hoy lo que se hará con él.

NIÑO HERIDO Ayer, cuando intentaba encaramarse en un carro de la Unión Cantábrica Comercial que pasaba por la calle de San Roque, fué atropellado el niño de siete años Gonzalo Hernández, resultando con extensas rozaduras en el pie izquierdo, de las que fué curado en la Casa de Socorro, pasando después a su domicilio en estado satisfactorio.

EN EL GARLITO El tal Cabaleiro, mozo de cuidado, intentó operar en el bolsillo del ganadero mientras éste se entregaba en brazos de Morfeo y cuando el tren se aproximaba a la estación de Tretó.

El argentino, según él, falló el golpe, y al descabezar su sueño el ganadero bilbaíno, tropezó en uno de los bolsillos de la americana, donde guardaba 102 pesetas, con la mano del compañero de viaje, la que retuvo en su poder hasta llegar a esta estación.

El pollo pasó a la cárcel, y para su mayor desconsuelo apuntaremos aquí que el ganadero, además de las 102 miserables "beatas", llevaba también en otro bolsillo una cartera conteniendo "pápiros" por valor de 5.000 pesetas.

DENUNCIA POR ESTAFA El conocido industrial don Angel Suero presentó ayer una denuncia por estafa contra las hermanas vendedoras de billetes de la Lotería, Concepción y Saturnina González Pardo, las que autorizadas por su padre, que hace dos años carece de ocupación, se han apropiado de 273 pesetas, producto de la venta de billetes de dos sorteos, cuyo total han invertido en las necesidades de su casa.

Tuna Valisoletana Ayer, en el corrao de Madrid, llegaron a Santander, los comisionados de la Tuna escolar valisoletana, señores Villalonga, Carniero y Granjel, con objeto de saludar a las autoridades y preparar la estancia aquí de sus compañeros.

Esta estudiantina está formada única y exclusivamente de estudiantes, de distinguidos jóvenes que cursan sus carreras en la Universidad de Valladolid.

Los comisionados recibieron ayer, en cuantas visitas hicieron, muestras sinceras de las grandes simpatías con que en Santander se les espera.

La notable estudiantina, llegará a esta capital el jueves, a las diez y media, por la estación del Norte, y a esperarla saldrá la banda municipal y muchísima gente.

El recibimiento que se haga a los "tunos" valisoletanos, ha de ser brillantísimo.

El día de su llegada lo dedicará la "Tuna" a saludar a las autoridades y Corporaciones y el viernes dará un concierto en el Salón Pradera, tomando parte la compañía Catalá-Torner y un cuadro artístico formado por jóvenes estudiantes de Santander y Valladolid.

La "Tuna" permanecerá en Santander hasta el sábado ó domingo.

MARITIMAS

BAJAS EN LA MARINA Según la última estadística publicada por el "Board of Trade", las bajas de la marina mercante en el mes de noviembre, se elevan a 30 buques, con 61.072 toneladas netas.

EL TEMPORAL A causa del fuerte temporal del Noroeste dejaron de salir ayer a la mar las embarcaciones pesqueras.

Por la mañana se recibió un telegrama del señor Orcolaga, comunicando la proximidad de una borrasca.

El telegrama del Observatorio central señala el centro principal borrascoso en el Golfo de Vizcaya, siendo probable que continúe el mal tiempo por todas nuestras costas, con tendencias a empeorar en las de Cataluña y Valencia.

EL "CIUDAD DE CADIZ"

Procedente de Bilbao recaló ayer mañana en el puerto del trasatlántico "Ciudad de Cádiz", fundeándose en bahía.

Por la tarde siguió viaje a Cádiz, conduciendo el pasaje para trasbordar en el puerto gaditano al correo de la línea de Buenos Aires.

"LA NAVARRE"

Conduciendo algunos pasajeros y una partida de azúcar, llegó ayer, procedente de Veracruz y Habana, el vapor correo francés, "La Navarre".

En dicho buque han sido obligados a volver a España, por orden del Gobierno, varios repatriados que carecían de dinero para desembarcar en Veracruz.

Dichos emigrantes habían salido de España antes de que el Gobierno de Méjico promulgase la ley yanqui, que prohíbe desembarcar en aquel país a quien no posea dos pesos oro, y al llegar a Veracruz se han visto sorprendidos por la nueva ley.

Remitiéndonos al caso presente, la medida tomada por el Gobierno de Carranza contra nuestros compatriotas, nos parece un tanto injusta.

"La Navarre" zarpó para Saint Nazaire a media tarde.

MAREAS PARA HOY

Pleamares, a las 1,06 y 1,39. Bajamares, a las 7,30 y 8,01.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS. El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Reparto de raciones

Ayer se distribuyeron por la guardia municipal, 1.014 bonos a pobres para comer en el Asilo de la Caridad.

Ideal Panorama.

Esta Sociedad, después de realizar grandes reformas en sus salones, instalando 20 amplias plateas y una gran tribuna, celebrará diez bailes de Carnaval en los días 4, 5, 6, 7, 11 y 12 del actual.

Como este año serán contadísimos los salones de baile que funcionen, es seguro que el Ideal Panorama será en los días de Carnaval, el punto de reunión de la gente alegre, que quiera divertirse.

Los precios serán los siguientes: Palcos del centro, abono por diez bailes, sin entrada, 60 pesetas.

Palcos del centro, abono por diez bailes, sin entrada, 25. Entrada a tribuna, tarde, 2,50. Entrada a tribuna, noche, 4. Abono por diez bailes, 15. Entrada tarde, 1,50. Entrada noche, 2,50. Los impuestos a cargo de la Empresa.

NOTICIAS

VICENTE AGUINACO, oculista Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Blanca, 32, 1.

Doctor Santin Arias Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestino. Amos de Escalante, 12, 2. izquierda. Consulta: de once a una y de tres a cuatro. TELEFONO NUMERO 449.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vias urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. Alameda Primera, 10 y 12.

Gran Café-Restaurant "Royalty"

de JULIAN GUTIERREZ (Secursal en el Sardinero).—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES Plato del día: Callos a la Española.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA GENERAL Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 43.—Teléfono 632.—Gratis a los pobres lunes y jueves de 6 a 7.—Peso, número 1.

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO MEDICINA GENERAL

Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3. Gratis para los pobres. Martes y sábados nuevo y media a diez y media. Casa de Socorro.

G. INIGO OCULISTA

Consulta de diez y media a una, y de cuatro a cinco. Muelle, 16, entresuelo. Gratis a los pobres, los martes y viernes, de seis a siete, Peso, 1.

Jesús Mata MEDICO

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. Consulta, de once y media a una. Ha trasladado su consulta a Martillo, 2, segundo, derecha, (Palacio del Club de Regatas).

Asaltos y mascaradas

En EL CISNE se confeccionan en muy pocas horas, trajes de todos los modelos para esta clase de festivales. Encargos, Flora Such de Pumarejo, San Francisco, 27, segundo, derecha.

MANUEL G. IDIGORAS—MEDICO

Ex alumno interno, por oposición, del Hospital general de Madrid. Enfermedades del corazón y pulmones. Tratamiento de la tuberculosis por las tuberulinas modernas. Blanca, 9, segundo.—Consulta de 11 a 1.

Estudio Fotografico BENJAMIN

Fotografías artísticas a los procedimientos modernos inalterables. Carbones y gomas heliográficas, etc., y toda clase de fotografías en general. Hago también por 5 pesetas seis postales y una ampliación. — BLANCA, 16. —

Heno prensado

Informarán: Pomo y Alvear, Muelle, 26.

Julio Cortiguera

Partos, enfermedades de los niños y de la mujer. Paseo de Pereda, (Muelle), 26, 3.º Tel., 659.

Restaurant EL CANTABRICO

de Pedro Gómez Terrález, Hermano Cortés. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubierto. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Vaca a la Moda.

Doctor Santiuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo y de doce a una y media, Wad Bas, 5, 2.º.

BAILE BENEFICO

Mañana, jueves, celebrará esta Sociedad dos magníficos bailes, a beneficio de la Asociación "Caridad de Santander". El primero será de seis a nueve y media y el segundo, de máscaras, de diez de la noche en adelante, que a juzgar por la animación reinante, será un acontecimiento.

CARIDAD

Para el pobre matrimonio que habita en el callejón de San Antón hemos recibido 3 pesetas de C. P.

EL AGUA DE SOLARES

ha quedado ya considerada como la mejor agua de mesa, por ser la más solicitada por el público inteligente.

CARDIODINAMO

TONICO-CARDIACO-EFICAZ Víctima de cruel enfermedad falleció el laborioso joven tipógrafo Félix Prado Garrido.

A sus desconsolados padres, don Benito y doña Matilde, hermanos y demás familia, acompañamos en el justo dolor que tan sensible pérdida les ha ocasionado.

Bolsas.

MADRID

Table with columns: CIERRE DE LA BOLSA, Día 23, Día 22. Rows include Interior F., E., D., C., B., A., G. y H., Amortizable 5 por 100 F., Amortizable 4 por 100 F., Banco España, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortés, Aliante, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Ariza, Exterior, París, Londres.

BILBAO

FONDOS PUBLICOS 4 por 100 perpétuo interior, serie C, 90 setas 10,000, a 77,20 por 100. Series G y H, pesetas 300, a 77,20 por 100.

4 por 100 amortizable, serie C, pesetas 10,000, a 88 por 100. 5 por 100 amortizable, series A y B, pesetas 15,000, a 97 por 100. Efectos del Tesoro.—Títulos del 4,50 por 100, 175,000 pesetas, a 102,35 por 100. Idem del 4,75 por 100, pesetas 5,000, a 103,25 por 100.

Efectos del Banco Hipotecario.—Cédulas del 5 por 100, pesetas 15,000, a 104,10 por 100.

VALORES COMERCIALES

ACCIONES Crédito de la Unión Minera, precedente, 50 acciones, a 122,50 pesetas. Idem id. del día, 115 acciones, a 123 pesetas.

Banco Español del Río de la Plata, 37 acciones, a 250 pesetas. Ferrocarriles de Santander a Bilbao, 2 acciones, a 347,50 pesetas. Bilbaína de Navegación, 60 acciones, a 1,065 y 1,070 pesetas. Marítima Actividad, 26 acciones, a 480 pesetas.

Marítima Unión, precedente, 10 acciones, a 900 pesetas. Idem id. del día, 27 acciones, a 895 y 900 pesetas.

Naviera Sota y Aznar, precedente, 170 acciones, a 3,250 pesetas contado (report), y 170 acciones, a 3,261,90 pesetas al fin de marzo (report). Naviera Vascongada, 18 acciones, a 920 y 955 pesetas.

Naviera "La Estrella", 10 acciones, a 700 pesetas. Minera Villadrid, precedente, 168 acciones, a 335 pesetas contado (report), y 168 acciones, a 327 pesetas al fin de marzo (report).

Minas de Cala, 10 acciones, á 330 pesetas.
Minera de Duido, precedente, 318 acciones, á 710 pesetas.
Unión Eléctrica Vizcaina, 51 acciones, á 513,75 pesetas.

Idem de Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, pesetas 22.000, á 67 por 100.
Idem del Norte de España, primera serie, pesetas 152.500, á 66 por 100.

COTIZACION

ACCIONES

Sociedad Abastecimiento de Aguas, á 135. Pesetas 21.750.
Deuda amortizable, 5 por 100, á 96,80 y 95,90.—Pesetas 6.500.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Madrid á Zaragoza y Alicante, serie A de Valladolid á Ariza, 4 por 100, á 79.—Pesetas 4.000.
Santander 29 de febrero de 1916.—El adjunto de turno, FRANCISCO GOMEZ.

El programa que se propone desarrollar.
VARIAS NOTICIAS
PETICIONES OBRERAS
Comunican de El Ferrol que, de acuerdo los obreros de los arsenales de Ferrol, Cádiz y Cartagena, han dirigido al Gobierno las siguientes peticiones:

Retribución doble en los días festivos.
Jornada de ocho horas en todo tiempo.
Higienización y saneamiento de los talleres.

ULTIMA HORA
LA OFENSIVA ALEMANA CONTRA VERDUN.
Las noticias oficiales de Berlín, referentes á la gran batalla que se libra en Verdun, dicen lo siguiente:

EL CONFLICTO EUROPEO

La gran batalla de Verdun.

COMO PRINCIPIO LA BATALLA—EVACUACION DE VERDUN.

Telegrafían de París que el domingo, 20 de febrero, comenzó la acción contra Verdun, mediante la visita de un avión, que arrojó cuatro bombas. Los daños materiales producidos fueron insignificantes.

EL KAISER EN LA BATALLA

Dicen de Londres que el mismo Kaiser, desde una altura situada cerca de la aldea de Ornes, á doce ó trece kilómetros, siguió con sus gemelos las alternativas de la batalla.

JUBILO ALEMÁN

Dicen de Ginebra que cuando se extendió la noticia de la toma de Douaumont por los alemanes, á quienes había ido á animar el emperador en persona, se mostró en toda Alemania inmenso júbilo.

LA TOMA DE DONAUMONT

La prensa de Berlín dice que la francesa trata de quitar importancia á la toma de Douaumont.
Hace resaltar el contraste de que el "Times" dijera que las murallas de ese fuerte eran de hormigón, mientras que el comunicado francés del 27 decía que ese fuerte era la defensa avanzada más sólida de Verdun.

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

El comunicado oficial inglés dice lo siguiente:
Durante el día de ayer rechazamos un ligero ataque contra nuestras trincheras de Ipres á Cammines.

COMUNICADO RUSO

El comunicado oficial ruso dice lo siguiente:
Al Sudeste de Friedricstadt, cerca de la desembocadura de Lautze, hubo violento fuego de artillería y ametralladoras y fusilería.

OTRAS INFORMACIONES

LA GUERRA SUBMARINA
Comunican de Londres que han sido desembarcados 150 pasajeros del vapor "Maloje", hundido por una mina cerca de Douvres.

PARTICULAR DE LA BATALLA

Telegrafían de Londres que, comentando la batalla de Verdun, dice el "Daily Chronicle":
"El esfuerzo alemán toca á su fin y la hora de la desilusión se aproxima."

PARTICULAR FRANCÉS

El comunicado oficial francés de las tres de la tarde, dice lo siguiente:
Al Norte de Verdun, ha continuado nuestro bombardeo muy intenso en el sector Este del Mosa.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES).

Madrid, 29. (Varias horas). El conde de Romanones

El conde de Romanones ha hablado hoy con el ministro de Fomento, acerca de los asuntos referentes á los transportes marítimos.
El conde se dedicará hoy á ultimar el examen del proyecto de decreto con las reglas para dicho servicio, y de terminarlo hoy, mañana aparecerá en la "Gaceta".

Firma

Don Alfonso ha sancionado las siguientes disposiciones:
DE GOBERNACION.—Fijando el interés que ha de abonarse á los imponentes de las Cajas de Ahorros.

Los sucesos de Valencia

CONTINUAN LOS DESORDENES.—BARRICADAS Y TIROS.—UN GUARDIA MUERTO.—EN LOS BARRIOS MARITIMOS.
La situación de Valencia sigue siendo grave.

NOTAS POLITICAS

LAS OBLIGACIONES DEL TESORO
Entre los bancarios reina animación motivo de la suscripción de las obligaciones del Tesoro al 3 por 100, que comenzará mañana en el Banco de España.

DE BARCELONA

LA HUELGA.—COMISION DE INDUSTRIALES.—EL DEPOSITO FRANCO.—EL NUEVO ALCALDE.
Hoy no han ocurrido incidentes ocasionados por las huelgas.

DE EL FERROL

INAUGURACION DE UNA ESCUELA
Dicen de El Ferrol que se ha inaugurado la escuela de maquinistas de la Armada.

DE PALATINAS

El Rey ha concedido hoy una larga audiencia á diferentes personalidades, entre las que han figurado las siguientes:
El conde de Torrescabrera, el exministro Figueras y el señor Francos Rodríguez, que invitó al Monarca al acto de la inauguración de la Caja de Ahorros Postal, que tendrá lugar el día 12 de marzo próximo.

Disposiciones oficiales

LA "GACETA"
Publica las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que durante la enfermedad del director general de Administración local, se encargue interinamente del despacho de los asuntos de la Dirección general el subsecretario de este departamento.

Real orden circular á los gobernadores para que exijan á los alcaldes de su provincia les manifiesten si en sus respectivas localidades hay mataderos públicos con laboratorios micrográficos con elementos suficientes para diagnosticar la triquinosis, si exista inspector veterinario de carnes y si el sacrificio de reses para el consumo se hace en el matadero, y ordenando que impongan los correctivos señalados en 21 de marzo de 1914 para los Ayuntamientos que no cumplan las disposiciones preceptuadas en los artículos del 180 al 182 del Reglamento de policía sanitaria.

FOMENTO.—Aprobando el presupuesto para la reparación y conservación de los faros de la Península e islas adyacentes durante el ejercicio de 1916.

CONTINUAN LOS DESORDENES.—BARRICADAS Y TIROS.—UN GUARDIA MUERTO.—EN LOS BARRIOS MARITIMOS.

La situación de Valencia sigue siendo grave.
En la plaza de Castelar, fueron dispersados varios grupos por la benemérita.

DE EL FERROL

INAUGURACION DE UNA ESCUELA
Dicen de El Ferrol que se ha inaugurado la escuela de maquinistas de la Armada.

DE BARCELONA

LA HUELGA.—COMISION DE INDUSTRIALES.—EL DEPOSITO FRANCO.—EL NUEVO ALCALDE.
Hoy no han ocurrido incidentes ocasionados por las huelgas.

DE EL FERROL

INAUGURACION DE UNA ESCUELA
Dicen de El Ferrol que se ha inaugurado la escuela de maquinistas de la Armada.

DE PALATINAS

El Rey ha concedido hoy una larga audiencia á diferentes personalidades, entre las que han figurado las siguientes:
El conde de Torrescabrera, el exministro Figueras y el señor Francos Rodríguez, que invitó al Monarca al acto de la inauguración de la Caja de Ahorros Postal, que tendrá lugar el día 12 de marzo próximo.

Disposiciones oficiales

LA "GACETA"
Publica las siguientes disposiciones:

COMO PRINCIPIO LA BATALLA—EVACUACION DE VERDUN.

Telegrafían de París que el domingo, 20 de febrero, comenzó la acción contra Verdun, mediante la visita de un avión, que arrojó cuatro bombas. Los daños materiales producidos fueron insignificantes.

EL KAISER EN LA BATALLA

Dicen de Londres que el mismo Kaiser, desde una altura situada cerca de la aldea de Ornes, á doce ó trece kilómetros, siguió con sus gemelos las alternativas de la batalla.

JUBILO ALEMÁN

Dicen de Ginebra que cuando se extendió la noticia de la toma de Douaumont por los alemanes, á quienes había ido á animar el emperador en persona, se mostró en toda Alemania inmenso júbilo.

LA TOMA DE DONAUMONT

La prensa de Berlín dice que la francesa trata de quitar importancia á la toma de Douaumont.
Hace resaltar el contraste de que el "Times" dijera que las murallas de ese fuerte eran de hormigón, mientras que el comunicado francés del 27 decía que ese fuerte era la defensa avanzada más sólida de Verdun.

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

El comunicado oficial inglés dice lo siguiente:
Durante el día de ayer rechazamos un ligero ataque contra nuestras trincheras de Ipres á Cammines.

COMUNICADO RUSO

El comunicado oficial ruso dice lo siguiente:
Al Sudeste de Friedricstadt, cerca de la desembocadura de Lautze, hubo violento fuego de artillería y ametralladoras y fusilería.

OTRAS INFORMACIONES

LA GUERRA SUBMARINA
Comunican de Londres que han sido desembarcados 150 pasajeros del vapor "Maloje", hundido por una mina cerca de Douvres.

PARTICULAR DE LA BATALLA

Telegrafían de Londres que, comentando la batalla de Verdun, dice el "Daily Chronicle":
"El esfuerzo alemán toca á su fin y la hora de la desilusión se aproxima."

COMO PRINCIPIO LA BATALLA—EVACUACION DE VERDUN.

Telegrafían de París que el domingo, 20 de febrero, comenzó la acción contra Verdun, mediante la visita de un avión, que arrojó cuatro bombas. Los daños materiales producidos fueron insignificantes.

EL KAISER EN LA BATALLA

Dicen de Londres que el mismo Kaiser, desde una altura situada cerca de la aldea de Ornes, á doce ó trece kilómetros, siguió con sus gemelos las alternativas de la batalla.

JUBILO ALEMÁN

Dicen de Ginebra que cuando se extendió la noticia de la toma de Douaumont por los alemanes, á quienes había ido á animar el emperador en persona, se mostró en toda Alemania inmenso júbilo.

LA TOMA DE DONAUMONT

La prensa de Berlín dice que la francesa trata de quitar importancia á la toma de Douaumont.
Hace resaltar el contraste de que el "Times" dijera que las murallas de ese fuerte eran de hormigón, mientras que el comunicado francés del 27 decía que ese fuerte era la defensa avanzada más sólida de Verdun.

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

El comunicado oficial inglés dice lo siguiente:
Durante el día de ayer rechazamos un ligero ataque contra nuestras trincheras de Ipres á Cammines.

COMUNICADO RUSO

El comunicado oficial ruso dice lo siguiente:
Al Sudeste de Friedricstadt, cerca de la desembocadura de Lautze, hubo violento fuego de artillería y ametralladoras y fusilería.

OTRAS INFORMACIONES

LA GUERRA SUBMARINA
Comunican de Londres que han sido desembarcados 150 pasajeros del vapor "Maloje", hundido por una mina cerca de Douvres.

PARTICULAR DE LA BATALLA

Telegrafían de Londres que, comentando la batalla de Verdun, dice el "Daily Chronicle":
"El esfuerzo alemán toca á su fin y la hora de la desilusión se aproxima."

COMO PRINCIPIO LA BATALLA—EVACUACION DE VERDUN.

Telegrafían de París que el domingo, 20 de febrero, comenzó la acción contra Verdun, mediante la visita de un avión, que arrojó cuatro bombas. Los daños materiales producidos fueron insignificantes.

EL KAISER EN LA BATALLA

Dicen de Londres que el mismo Kaiser, desde una altura situada cerca de la aldea de Ornes, á doce ó trece kilómetros, siguió con sus gemelos las alternativas de la batalla.

JUBILO ALEMÁN

Dicen de Ginebra que cuando se extendió la noticia de la toma de Douaumont por los alemanes, á quienes había ido á animar el emperador en persona, se mostró en toda Alemania inmenso júbilo.

LA TOMA DE DONAUMONT

La prensa de Berlín dice que la francesa trata de quitar importancia á la toma de Douaumont.
Hace resaltar el contraste de que el "Times" dijera que las murallas de ese fuerte eran de hormigón, mientras que el comunicado francés del 27 decía que ese fuerte era la defensa avanzada más sólida de Verdun.

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

El comunicado oficial inglés dice lo siguiente:
Durante el día de ayer rechazamos un ligero ataque contra nuestras trincheras de Ipres á Cammines.

COMUNICADO RUSO

El comunicado oficial ruso dice lo siguiente:
Al Sudeste de Friedricstadt, cerca de la desembocadura de Lautze, hubo violento fuego de artillería y ametralladoras y fusilería.

OTRAS INFORMACIONES

LA GUERRA SUBMARINA
Comunican de Londres que han sido desembarcados 150 pasajeros del vapor "Maloje", hundido por una mina cerca de Douvres.

PARTICULAR DE LA BATALLA

Telegrafían de Londres que, comentando la batalla de Verdun, dice el "Daily Chronicle":
"El esfuerzo alemán toca á su fin y la hora de la desilusión se aproxima."

EL JOVEN Félix Prado Garrido

ha fallecido el 1 de marzo de 1916
A LA EDAD DE 24 AÑOS
después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Benito y doña Matilde; hermanos, Rogelio (ausente), Cecilia, Benita, Eloina y María; hermanos políticos don Jesús Pérez Juber y doña Eulogia Aparicio (ausente), tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones y se sirvan asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, á las CUATRO Y MEDIA de la tarde, desde la calle de Vargas, 35, al sitio de costumbre, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.
Santander, 1.º marzo 1916.

MASAJISTA Y CALLISTA
MANUEL MARTINEZ
SAN FRANCISCO, número 1, entresuelo
AVISOS.—Teléfono, número 568.

ATANASIO D. MADRAZO
ABOGADO
Horas de consulta: de 10 á 3.
San Francisco, 22, primero, derecha.

Colegio Academia de Mata
SANTA CLARA, 9 y 11.
Edificio construido expresamente para la enseñanza, contiguo al Instituto General y Técnico.
Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Comercio.—Industrias.—Magisterio.—Náutica.—Carreras especiales cortas.—Preparatorio de Facultades.—Preparatorio especial para el ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros Civiles.—Clases de adorno.
Salones de estudio rigurosamente vigilados.
Clases especiales compatibles con las de los Centros oficiales.
Los alumnos oficiales son acompañados á los Centros respectivos y vigilada su entrada en las clases.
INTERNOS-MEDIO INTERNOS-EXTERNOS
PIDANSE REGLAMENTOS

SUBASTA

El día 2 de marzo, á las doce de la mañana, tendrá lugar en la Notaría de don Bernardo Ortiz, Blanca, número 8, 2.ª, la subasta voluntaria de la casa número 7 de la calle de San Francisco de esta ciudad, con frentes y plantas bajas á las calles de San Francisco y Alarazana.
Las condiciones y títulos de propiedad se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

"La Niñera Elegante"

Se ha trasladado al Puen 10, núm. 3
Legia "La Aragonesa"
Al comprarla, cada botella deberá llevar un vale, regalo de 7.000 regalos, que á sus com sumidores hace esta sin rival Legia, en combinación con la Lotería de Navidad de 1916.
De venta en droguerías y ultramarinos á 0,35 (sin casco).

Se vende

tienda de ultramarinos en sitio céntrico. Informes, en esta Administración.

ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—Compañía cómicodramática de Concha Catalá y Antonio Torner.
Funciones para hoy:
Ultima semana.—Beneficio del público.
Una peseta butaca.
A las seis y media.—"Zaragüeta" y "Amor á obscuras".
A las diez (á petición del público).—"La Malquerida".
CINE PRADERA (instalado en Puertochico).
Hoy, sección continua de cinco y media á once.

Extraordinario programa, compuesto de 8.000 metros, figurando la preciosa película titulada "Todo por el pueblo", y otros estrenos.
PABELLON NARBON.—Secciones á las seis, siete y media y nuevo y cuarto, á beneficio de la comparsa "El Cencerro", la que en cada sección obsequiará al público con una agradable cenerrosa, figurando, entre otras la chistosa creación, Congreso cencerri proyectándose un escogido programa de cinematografía, estrenándose la notable película de 1.600 metros, en dos partes, "Entre fieras".
Preferencia, 0,40; general, 0,20.

TOS CATARROS BRONQUITIS RESFRIADOS ELIXIR GOMENOL CLIMENT

**Llevar en la boca  
UNA PASTILLA VALDA**  
es tener en ella un tamiz, un filtro;  
es poner en ella una barrera infranqueable  
contra la invasión microbiana:

es hacer un seguro de preservación contra los peligros de la humedad, los enfriamientos, el polvo, las miasmas peligrosas que crían las Enfermedades del Pecho.

Es el remedio ideal, práctico, poco costoso, que calma instantáneamente la tos, facilita la expectoración, cauteriza las excoiraciones de la garganta, da aire a los asmáticos, cura las Laringitis más inveteradas, las Bronquitis más rebeldes, la Gripe con sus complicaciones y todas las Enfermedades de las Vías Respiratorias.

**PERO ES PRECISO TENER GRAN CUIDADO  
de no emplear más que  
LAS PASTILLAS VALDA VERDADERAS**  
que son sólo las que se venden en CAJAS de a Plas. 1.50  
con el nombre VALDA en la tapa.  
Sólo las Verdaderas tienen eficacia.

**: Chocolate y café :**

**TOMARLO SIEMPRE DE La.F.G.**

Daiz y Velarde, 15.—Santander

**Matilde Cimiano  
PROFESORA EN PARTOS**  
se ofrece a las señoras que padezcan de relajación de riñones ó dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc.—Gabinete reservado para casos de su profesión, Eugenio Gutiérrez, 12, segundo. Consulta gratis de once a una.

**Paja superior**  
Hacer los pedidos de paja de trigo en pacas muy prensadas ó en sacos del comprador, como igualmente de legumbres de algarroba, al exportador en grande escala, Félix Muñoz, Osorno.

**Gabinete**  
para caballero, punto céntrico, se ofrece.

Colosía, frente a la Plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana, manzanilla de M. de Argüeso, etc.

**“La Evitadora de Incendios”**  
Extracciones de hollines de subidas de humos.  
Eugenio Gutiérrez, 4, 1.º (antes Compañía)

**Luz sin rival**  
Por incandescencia de gotita, Blanca, fija, sin olor, sin humo, inexplorativa.  
El mejor y más económico sistema de alumbrado para casas de campo, hoteles, etc., etc.  
Valmatorias de benzina á tres pesetas.

Depósito al por mayor y menor en el almacén de muebles de Narciso Ortega (Sociedad en comandita).  
Alameda Primera, 26.—Santander.

**Ostras higiénicas**  
de la Compañía Ostrícola de Santander depuradas por estabulación 050, 075, 1, 125 y 175 docena Depósito: “Idea Drink”, Muelle, 7 Teléfono núm. 552

**Tiene usted sabañones?**  
Use hoy mismo el infalible **“BALSAÑO TROPICAL”** del doctor Cuenda y quedará asombrado de sus efectos. Preparado racional y científico y único que evita la ulceración y calma el picor y el dolor en el acto. Premiado en Barcelona con diploma de Honor. Frasco, 75 céntimos.  
En Santander: Pérez del Molino y farmacias. En Bilbao: Barandiarán y Compañía. Oviedo: G. Zaldua. Gijón: Droguería Cantábrica.

**“La Protección”**

**SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES**

Sometida á la Inspección del Estado y tiene establecido el depósito que marca la Ley de 14 de mayo de 1908. Autorizada por el ministro de Fomento por Real orden de 23 de octubre de 1913 é inscrita en el Registro especial de Sociedades de Seguros.

FUENCARRAL, 114, MADRID.—APARTADO DE CORREOS, NUMERO 404

**Una Sociedad salvadora**

¿Se te quemará tu casa? Tal vez no; hace muchos años que está en pie y sin quemarse; tal vez pase así un siglo.

¿Estarás enfermo tu ó alguno de tu familia? Por desgracia; esto ha ocurrido con frecuencia y volverá á ocurrir.

¿Y aseguras tu casa contra el incendio y no aseguras tu persona y las de tu familia contra la enfermedad?

La Protección, representada en esta localidad por don Tomás García Vicente, calle A. Ezquerria, 25, Astillero, tienda «La Positiva», te abonará de tres á diez pesetas cada día que estés enfermo, si te suscribes por una ó dos ó cuatro pesetas mensuales.

¿Cuál es más interesante, tu casa ó tu familia, tus bienes ó vuestras personas? Cuadro explicativo de los subsidios que corresponden, según la cuota que se paga.

Clase del Seguro.	Cuota mensual	Cobro por enfermedad del primer grupo.	Cobro por enfermedad del segundo grupo.	Cobro por enfermedad del tercer grupo.	Pensión diaria por invalidez ó vejez.	Cobro por fallecimiento del asegurado.
1.ª	4,10	10,00	6,00	3,00	»	75,00
2.ª	3,10	7,50	5,00	2,50	»	60,00
3.ª	2,10	5,00	3,00	1,50	1,50	45,00
4.ª	1,10	3,00	2,00	1,00	1,00	30,00
5.ª	0,60	1,00	1,00	0,50	0,50	15,00

En todas las clases del seguro hay dos secciones, figurando en la primera los que cuentan de diez á cuarenta años, y en la segunda, de cuarenta á cincuenta y cuatro años. Los incluidos en la sección 2.ª pagan un recargo mensual por razón de su edad de 0'50 pesetas en las clases 1.ª, 2.ª y 3.ª, de 0'25 en la clase 4.ª, y de 0'10 en la clase 5.ª, teniendo los mismos derechos á subsidio, y por invalidez y fallecimiento que los que aparecen en el cuadro anterior.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaria General de Seguros, con fecha 2 y 9 de julio de 1915.

NOTA.—Pueblos que comprende esta Agencia: Astillero, Guarizo, San Salvador, Liaño, Santiago de Heras y Pontejos.

**CARPINTERIA DE DIEGO CASANUEVA**

Pone en conocimiento de toda su clientela y amigos haber trasladado su carpintería que tenía en la calle de Ruamayor, número 28, A LA DEL RUBIO, NÚMERO 14, frente a la Biblioteca del señor Méndez Pelayo, en cuyo local se ofrece para toda clase de reparaciones, construcción de obras y todo lo concerniente al ramo de carpintería.

**ANTAGRA BISLERI**

Cómodo, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta farmacias. Pídase folleto á los depositarios Pérez, Martín y C.ª Alenja, 9, Madrid. Se remite por correo enviando 18 pesetas

**PURGACIONES**

recientes ó crónicas, estreñecidos, úlceras ó chaneros venéreos y sífilíticos. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA.

Se vende en Santander: FRANCISCO GONZALEZ, Droguería de la calle de los Tableros.

**Pozos artesianos**

Se facilitan en alquiler SONDEADORAS á brazo y á vapor, manejadas por técnicos inteligentes. — MAQUINAS ROTATIVAS (sin diamantes) para investigación de minerales y para talar con gran rapidez las rocas más duras en los Pozos artesianos.—Estudios de terrenos sobre aguas subterráneas.  
Ignacio Ruiz, Plaza de Murcia, 3, Valencia.

Se vende un café. En esta Administración serán razón.

Lecciones de Caligrafía, por García-Ruiz, profesor del Instituto; Preparación para oposiciones. Caligrafía artística para señoritas. Tantián, 3.

**CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL**

**Café PUERTO RICO:**  
cajita precintada de 100 gramos, á 0'60 pesetas  
cajita - - - - -

Establecimiento Tipográfico de la Sociedad Anónima  
**“EL CANTÁBRICO”**  
EUGENIO GUTIERREZ, 3  
Teléfono, núm. 271 Apartado, núm. 20

En estos talleres, dotados de linotipias, máquina rotativa, planas de precisión y estereoscopia, se hacen toda clase de trabajos tipográficos, á precios muy económicos.—Prontitud y esmero en todos los trabajos : : : : :

**VAPORES CORREOS FRANCESES**  
PARA HABANA  
Y  
VERACRUZ.  
VIAJES LOS MAS RAPIDOS Y DIRECTOS  
El 7 de marzo de 1916, el magnífico vapor **LA NAVARRE**  
PARA COLON Y ESCALAS  
El 2 de marzo, **NIAGARA**  
A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.  
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los señores

**VIAL HIJOS**  
PAISO DE PELEDA, 25.—TELEFONO, NUM. 22.

**Emulsión Marfil al Guayacol**  
de Aceite puro de Hígado de Bacetas, con hipofosfitos de cal, sosa y guayacol  
Premiada en las Exposiciones de Alejandría y del Tibidabo de Barcelona con el Gran Premio y Medalla de Oro.  
Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILLES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece á los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.  
Laboratorio químico farmacéutico de M. González Marfil, MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires, República Argentina).

**PAPEL VIEJO**  
Se vende en esta Administración

**EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER**

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exíjase siempre la marca del DR. WINTER — Macho cuidado con las imitaciones

**Línea de vapores Arrótegui.**  
Servicio de vapores correos entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba por los grandes y magníficos vapores Castaño, Riojano, Madrileño y Santanderino.

El día 1 de abril saldrá de este puerto el vapor español **SANTANDERINO** para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, ADMITE CARGA Y PASAJEROS  
Precio de pasaje para Habana en tercera clase: Pesetas 211, incluso impuestos, y para todos los demás puertos, pesetas 232, incluso impuestos. Tienen buenos locales, amplios é higiénicos, con instalaciones eléctricas para pasajeros de tercera clase, dándoles una buena y abundante comida y suministrándoles asistencia médica y farmacéutica gratuitamente.  
Esta Empresa, la más antigua de las establecidas con línea regular entre España, Habana y puertos de Cuba, se halla suficientemente acreditada tanto por el buen trato con que atiende á los pasajeros como por el especial cuidado en transportar mercancía.  
Para solicitar cabinas é informes en general, dirigirse á los consignatarios, Hijos de Basterrechea, Muelle, 6.—Teléfono, 41. **SANTANDER**

**NO MAS 606**  
LA SIFILIS, por inveterada que sea, se cura la más de las veces en sesenta días, sin inyecciones ni molestias con las Píldoras Spirochidas del Dr. Royerny. Bastan tres frascos para completar el tratamiento. Se venden en las droguerías de Francisco S. González, calle de los Tableros, y en la de Villafranca y Calva, calle de la Blanca, en Santander.

**Los que usan el Tónico Koch** Los males nerviosos, la neurastenia, el histerismo, los del estómago, los cura el TÓNICO KOCH y recobran los pacientes con la salud del cuerpo las alegrías del alma. Su mejor recomendación es ensayarlo donde hayan fracasado otros medicamentos. La cura de toda debilidad contrada por abusos de todas clases, excesos, estudios, pesares, etc. ó heredada por escrofulismo, vicios humorales, etc. (en el hombre, la mujer y niños), se consigue siempre con el TÓNICO KOCH, que da las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios.  
Consulta diaria: de once de la mañana á siete de la tarde, 5 pesetas. Gratis jueves y domingos, de once de la mañana á una de la tarde, y siempre haciéndolo por carta.

**DOCTOR MATEOS**  
PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 1. 1.º—MADRID  
Se dan y remiten gratis por correo folletos curiosos.

**Garantía del TONICO KOCH**  
la completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la vigilancia de sus efectos, en persona á los de Madrid, y por carta á los de fuera. Los enfermos deben huir de los preparados que no tengan la garantía de médico conocido y establecido que RESPONDA de los efectos, pues la mayoría de las enfermedades crónicas se deben á tomar medicamentos sin vigilancia médica de responsabilidad. EL TÓNICO KOCH se vende á 9 pesetas en boticas de España, América y Filipinas.  
En el hombre cura el TÓNICO KOCH la neurastenia, pérdida ó debilidad á cualquier excitación, nervosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc.  
En la mujer cura el TÓNICO KOCH siempre la esterilidad, el histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas periódicas, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento, ganas de llorar, etc.  
En los niños cura el TÓNICO KOCH encanijamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de fuerzas, etc.

**Balneario de Cestona (Guipúzcoa)**  
AGUAS INDICADAS CON EXITO MARAVILLOSO EN LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, INTESTINOS, RIÑON Y ESTREÑIMIENTO.  
Para los cólicos hepáticos es necesario el uso de las AGUAS DE CESTONA fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva.  
El estreñimiento y el entero-colitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las AGUAS DE CESTONA así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones.  
DE VENTA A 1,25 PSETAS BOTELLA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS PEDIDOS DE DATOS Y GUIAS. AL SEÑOR ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO DE CESTONA GUIPUZCOA

**Callos y Durezas**  
de los pies curan segura y radicalmente á los cinco días usar el de **CALLICIDA ABRAS XIFRA**  
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche en frasco, pincel é instrucciones á UNA peseta. Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Callicida. Pídase siempre en farmacias serias y acreditadas exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.